

DOI:10.16104/j.issn.1673-1883.2024.01.001

共青团在中国式现代化建设中的 历史贡献及经验启示

蒋欣昊

摘要：共青团团结带领广大青年在中国式现代化建设中作出了重要的历史贡献，在国家发展的不同阶段都发挥了突出作用。共青团坚持党的领导，服务中国式现代化建设大局；围绕主责主业，发挥在共青团员和青年中的组织动员优势；突出青年特性，争当排头兵和生力军。共青团在中国式现代化建设中发展必须坚持党旗引领，保证共青团和青年正确的前进方向；加强思想引领，筑牢青年在中国式现代化建设中的信仰之基；永葆青春活力，激发青年实现中国式现代化的青春激情，为实现中华民族伟大复兴和中国式现代化而不懈奋斗。

关键词：中国式现代化；共青团；青年

中图分类号：D297 **文献标志码：**A **文章编号：**1673-1883(2024)01-0001-09

收稿日期：2023-07-26

基金项目：中国青年政治学院校级科研项目“共青团在‘五讲四美三热爱’精神文明建设活动中的历史贡献及经验启示”（项目编号：609011704）。

作者简介：蒋欣昊（2000—），男，四川广安人，中国青年政治学院中共党史与青运史系硕士研究生，研究方向：中国共青团历史，E-mail：850648338@qq.com。

党的二十大报告提出中国式现代化，强调中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色^[1]。中国式现代化坚持以人民为中心的发展思想，维护人民根本利益，增进民生福祉。共青团作为党的忠实助手和可靠后备军，作为党领导的先进青年的群团组织，在中国式现代化建设中发挥联系青年的桥梁和纽带作用，团结带领广大青年发挥生力军和突击队作用，展示青年先锋力量。进入中国特色社会主义新时代，共青团带领中国青年听党话、跟党走，组织动员广大青年投身中国式现代化建设、以青年青春气质、用青春活力推动中国式现代化发展。

一、共青团在中国式现代化建设中的历史贡献

中国式现代化坚持人民至上，站稳人民立场，不断解放和发展社会生产力，让现代化成果更多更公

平惠及全体人民,满足人民日益增长的美好生活需要。中国式现代化坚持实现全体人民共同富裕,把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点。中国式现代化的发展道路坚持立足基本国情稳步发展,创造了人类社会发展史上的奇迹。中华人民共和国成立后特别是改革开放以来,党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。党旗所指就是团旗所向,共青团团结带领广大团员青年响应党的号召,投身中国式现代化建设,在中华人民共和国成立后的不同历史时期作出了自己的贡献。

(一) 社会主义革命和建设时期:共青团在国家早期工业化建设中开拓奋进

中国式现代化是立足中国国情的现代化。毛泽东强调:“认清中国的国情,乃是认清一切革命问题的基本的根据。”^{[2]633}中华人民共和国成立后,面对农业人口众多、经济一穷二白、生产力落后的中国国情,党中央认识到必须实现现代化,必须解决我国的工业化问题才能改变国家贫穷落后的现状,必须自主探索适合中国国情的工业化道路。我国通过优先发展工业特别是重工业,进而推动实现现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的“四个现代化”,为现代化建设奠定了物质基础,也提出了中国式现代化的前进方向和奋斗目标。这一时期的现代化建设是在科学分析中国革命和建设的历史基础以及基本国情上对社会主义现代化发展模式的自主探索。共青团在这一时期的现代化建设中充分激发广大青年的建设热情,团结带领广大青年为现代化建设贡献青春力量。青年团二大报告明确提出了青年团在工业化建设中的任务为组织青年团员成为劳动竞赛中的积极分子,在广大青年工人中培植一种尊重先进人物的风气,使大家学习他们的爱国主义劳动态度和先进的经验^[3]。青年团二届四中全会通过《关于动员和组织广大农村青年迎接农业合作化高潮的决议》,强调青年团在农业合作化建设中要激发青年的积极性^[4]。

随着工业化建设蓬勃发展,一大批新的工程要启动,一大批新的工厂要新建,国家急需具有朝气蓬勃、青春活力的广大青年,贡献青春力量、注入青春活力。共青团作为党联系青年的桥梁和纽带,发挥了巨大作用。共青团面向广大团员青年发出号召:“把青春献给祖国”“一切为了社会主义”“到最艰苦最需要的地方去”,动员大批青年积极参加工业化建设^{[5]47}。共青团组建青年突击队、青年节约队、青年垦荒队等,在建设年代发挥了不可替代的重要作用。共青团着力激发青年一代的主人翁意识,带领青年在党和人民最需要的地方、在祖国建设的最前线艰苦创业、不懈奋斗。在柴达木盆地奋战着3万多青年,为国家工业化建设寻找能源。在共青团组织动员下,广大团员青年发起了向荒山、荒地、荒滩进军的声势浩大的青年志愿垦荒运动,在社会上产生了深远和广泛的影响^{[6]102}。江西省共青城就是最突出的代表,随着上海青年志愿垦荒队到达江西德安县米粮铺拖沟岭、鄱阳湖畔、庐山南麓,这片土地从此焕发勃勃生机。没有粮食,就开垦荒地;没有房屋,先搭建茅棚;他们用双手建造了一座崭新的城市。青年作为工业化建设的生力军,在共青团的带领下用奋斗精神谱写了壮丽的青春战歌。

(二) 改革开放和社会主义现代化建设新时期:共青团在改革开放和经济建设中锐意创新

中国式现代化是具有中国特色的现代化,以实现全体人民共同富裕作为本质要求。实现共同富裕需要不断解放和发展社会生产力,不断创造和积累社会财富。立足于社会主义初级阶段的基本国情,为满足人民群众对先进生产力的渴望,邓小平在现代化建设中强调生产力发展、实现共同富裕的重要性。他实事求是地结合中国实际国情,明确工作重点为以经济建设为中心的社会主义现代化建设,强调大力发展社会生产力,满足人民大众的基本生活需要的必要性^[7]。邓小平深刻揭示社会主义的本质是解放生产

力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕^{[8]373}。

共青团在现代化建设中积极适应党和国家工作中心战略转移,带领广大团员青年勇于创新、奋发创造,为生产力发展和实现共同富裕发挥青年的生力军和突击队作用。共青团在全国范围内组织开展形式多样、内容丰富的服务于现代化建设的活动——争当新长征突击手、为重点建设献青春、中国青年科技行动等活动,形成了比、学、赶、帮、超的竞赛热潮,充分激发青年投身改革开放的热情,鼓励广大团员青年积极投身经济建设,为解放和发展生产力作出贡献。1979年,共青团中央明确提出共青团工作转到以参加生产建设为主,强调共青团思想政治工作要与生产、工作、学习实际相结合,把共青团工作重心转到经济建设上来。共青团工作要点明确指出各级团组织和团干部都要充分认识把工作重点转移到经济建设上的重要性。同年,共青团中央作出《关于在全国青年中开展争当新长征突击手活动的决定》,在全国范围内启动“争当新长征突击手”活动,评选对社会主义现代化建设作出贡献的优秀青年为“新长征突击手”^{[9]271}。

1982年,团十一大报告明确指出了过去四年是我国青年在四化建设中发挥突出作用,为祖国做贡献的四年,高度肯定了青年参与现代化建设的积极性和重要性。在“为伟大的新长征贡献青春”的号召下,我国青年的劳动热情和创造精神不断高涨。青年们以“振兴中华”为己任,干四化“从我做起,从现在做起”,朝气蓬勃地战斗在各条战线上。在全国范围内广泛开展的争当新长征突击手活动,成了组织各行各业青年做四化建设积极分子的基本形式和主要方法^{[10]10}。1984年,为适应经济发展和青年特点,团中央在福建省龙海市召开了共青团全国基层工作会议,会议提出“投身经济改革,实现自身改革”的共青团工作思路^{[11]20}。共青团十一届三中全会召开,通过了《关于在经济体制改革中充分发挥共青团作用的决定》,强调以四化为中心活跃团的工作^[12]。同年,共青团开展了“为重点建设献青春、争当新长征突击手”活动,以推进重点工程建设、提高工程质量、提高投资效益为导向,适应了四化建设的需要,符合青年的愿望和特点,吸引大批青年积极参与。1986年,第七个五年计划发布,强调共青团和广大团员青年在经济建设中具有不可替代的重要作用。

1988年,团十二大报告强调共青团工作必须服从、服务于改革和经济建设的全局。在社会主义初级阶段,发展生产力是考虑一切问题的出发点,是检验一切工作的根本标准。共青团既然是党的助手和后备军,就应当在党和国家的全局工作中找准自己的位置。全团各级组织只有在改革和经济建设中施展身手,有所作为,才能在全社会扩大影响、赢得地位^[13]。共青团必须继续围绕经济建设这个中心,带领全国青年参与改革开放,推动科技进步,立志艰苦创业。1991年召开的团中央常委扩大会议把“一条主线”进一步明确为“坚持改革,扩大开放,发展经济”。科学技术是第一生产力,科技进步和生产力发展具有紧密联系,共青团大力提高青年科学素质和带领青年投身科技实践。1992年,团中央实施“中国青年科技行动”,旨在引导青年增强科技意识和激励青年学习科技知识,有力地推动了科技水平的提高和科技成果的应用^{[14]93}。1993年,团十三大报告明确提出了我国的经济振兴从根本上取决于科学技术的进步和劳动者素质的提高。共青团要进一步推进“中国青年科技行动”,大力宣传科学技术是第一生产力的观点,在青年中弘扬崇尚科学、尊重人才的风气^{[15]31}。1998年,团十四大报告强调:“当今世界,科学技术突飞猛进,知识经济已见端倪,国力竞争日趋激烈。各级团组织要深刻领会邓小平同志关于科学技术是第一生产力,必须尊重知识、尊重人才的重要思想,充分认识知识创新、人才开发对经济发展的重大作用,引

导青年发奋学习新知识,掌握新技能,不断提高科学文化素质,使科教兴国成为跨世纪一代青年的共识和自觉行动。”^{[16]31-32}

进入二十一世纪,我国现代化建设进入全面建设小康社会这个重要战略机遇期。为全面建设小康社会而奋斗,广大青年必须脚踏实地、艰苦创业、开拓创新、奋发进取。共青团各级组织要引导广大青年增强机遇意识、责任意识,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,带领青年踊跃投身现代化建设。团十五大报告明确指出:“全面建设小康社会,最根本的是坚持以经济建设为中心,不断解放和发展社会生产力。共青团要组织引导广大青年积极投身经济建设和经济体制改革,促进国民经济持续快速健康发展。”^{[17]37}团十六大报告强调:“共青团要积极创造条件,鼓励和推动青年创新创业,在促进经济又好又快发展中充分发挥生力军和突击队作用。共青团要帮助青年职工立足岗位,提高职业技能,争做岗位能手。共青团要鼓励青年科技工作者在自主创新中有更大作为。”^[18]广大青年用实际行动展现了在新时期推进社会主义现代化建设的良好精神风貌和蓬勃青春活力。

(三) 中国特色社会主义新时代:共青团在脱贫攻坚和乡村振兴中建功立业

中国式现代化是以人民为中心的现代化,必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。党始终坚持脱贫攻坚为了人民、脱贫攻坚依靠人民、脱贫攻坚成果由人民共享。党的十八大以来,党中央坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民至上的价值取向,采取有力措施保障和改善民生,打赢了脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,为推进中国式现代化建设奠定了坚实基础。脱贫攻坚重点解决了贫困群众的温饱问题,而要实现脱贫后的稳定发展、实现人民的美好生活,必须全面推进乡村振兴,这是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性和历史性任务。新时代新征程,共青团中央结合党的青年工作实际,做好党的助手和后备军,进一步组织动员广大青年投身乡村振兴战略实施,为中国式现代化建设贡献青春力量。

习近平总书记指出:“我们始终坚定人民立场,强调消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现,是党和政府的重大责任。”^[19]坚决打赢脱贫攻坚战充分展现党对贫困群众的关心关怀和脱贫攻坚的坚强决心,充分彰显中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命和中国式现代化的人民立场。共青团中央更是积极组织广大团员青年投身脱贫攻坚事业,开展脱贫攻坚青春建功行动,在脱贫攻坚和全面建成小康社会中奋勇担当。共青团中央制定《关于共青团助力脱贫攻坚战的实施意见》和《共青团投身打赢脱贫攻坚战三年行动的意见》,成立扶贫工作领导小组,明确提出整体联动、上下协同、职责明确、各尽其责工作格局。同时,共青团中央派工作队驻山西省灵丘县、石楼县开展定点扶贫工作,用实际行动帮助贫困地区和贫困人口脱离贫困。团十八大报告明确指出:“各级团组织结合自身特点在生产扶贫、教育扶贫、人才扶贫、公益扶贫中发挥积极作用,推进东西部团组织结对帮扶。”^[20]在脱贫攻坚的战场上,共青团中央主动融入“三位一体”扶贫大格局,聚焦学业资助、就业援助、创业扶助实施“三个10万+”项目,围绕志愿服务、志智双扶、公益捐赠、跨区协作等创新扶贫举措,为贫困地区群众特别是青少年办实事。共青团大力推进新时代希望工程事业发展,建立希望工程精准扶贫基金,稳步扩大大学生志愿服务西部计划和研究生支教团项目实施规模,为脱贫攻坚战的全面胜利展示青年先锋力量。

民族要复兴,乡村必振兴。巩固好脱贫攻坚成果,坚持以人民为中心推动乡村振兴战略的实施,能

够进一步推动乡村振兴的发展,切实增强农村地区人民群众的获得感、幸福感和安全感,夯实乡村振兴的群众基础。2019年,共青团发布《关于深入开展乡村振兴青春建功行动的意见》,组织动员广大青年投身乡村振兴青春建功行动。2020年,共青团中央发布《关于深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 统筹共青团投身打赢脱贫攻坚战与开展乡村振兴青春建功行动的工作指引》,明确共青团投身脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略的总体要求、主攻方向、重点举措、保障机制等。共青团积极实施农村青年创业致富“领头雁”培养计划和青年农村电商培育工程,加强县域青年创业组织建设,培养农村青年创新创业人才等。共青团积极组织暑期社会实践团队,广泛开展理论宣讲、科技支农、教育帮扶、文化宣传、生态环保等活动。团十九大报告强调:“共青团要深化实施乡村振兴青春建功行动,着力动员青年以多种方式参与和支持乡村发展。”^[21]

二、共青团在中国式现代化建设中的实践特征

中国共产党自成立之初,就肩负起为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。中国特色社会主义进入新时代,中国共产党将团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作为中心任务。党的二十大报告明确提出中国式现代化的中国特色和本质要求,中国式现代化建设站到了新的历史起点上^[1]。回顾共青团在中国式现代化建设中的历史活动,可以从三个方面来分析共青团在中国式现代化建设中的实践特征。

(一) 坚持党的领导,服务中国式现代化建设大局

共青团从诞生之日起,就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势^[22]。团十五大报告明确指出:“共青团要坚持围绕全党全国工作大局,充分发挥青年在社会主义现代化建设中的生力军和突击队作用。共青团要始终把工作放到全党全国工作的大局中去思考、去把握、去部署,在大局中找准位置、发挥作用,动员和组织广大青年为促进改革发展稳定贡献力量。”^{[17]B1}共青团在中国式现代化建设中坚持党的领导,一方面体现为共青团的重大行动都是直接体现党在这一时期进行的主要工作和这一时期国家建设的重大方面;另一方面体现为团代会报告和党代会报告的关系,历届团代会报告的主要内容都是紧紧围绕党代会报告的主要内容进行汇报。

社会主义革命和建设时期,青年团二大明确提出了青年团工作要顺应时代发展和党的工作重心调整,强调青年团要实现国家工业化而奋斗。党的八大明确指出:“由于青年团在过去几年中的有成效的努力,在我国生机勃勃的青年职工、青年农民、青年科学技术人员和其他青年知识分子中,正在源源不绝地生长着社会主义事业的突击力量,并且向党输送着大批的新党员。”^[23]改革开放以来,全党的工作以经济建设为中心,共青团坚持党的领导,适应党和国家工作中心战略转移,服务现代化建设大局的作用更加突出和明显。

从团代会报告和党代会报告的关系方面分析,团十一大报告强调青年在新时期的主要任务就是为着四化建设而英勇劳动,根据四化需要而勤奋学习,适应四化要求而开创新风,直接体现党的十二大报告提出的逐步实现工业、农业、国防和科学技术现代化^{[10]26}。团十五大报告强调共青团要牢牢把握当代青年的历史使命和当代青年运动的主题——把我国建设成为富强民主文明的社会主义国家,实现中华民族伟大复兴。把握青年运动的主题,就是要用共同理想凝聚青年,团结带领青年为全面建设小康社会作贡献,

体现了党的十六大报告着眼于新世纪头二十年的发展,提出的全面建设小康社会的奋斗目标^{[17]35-36}。进入中国特色社会主义新时代,党的十九大报告明确提出坚决打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略。团十八大报告积极响应,指出共青团深入推进脱贫攻坚青春建功行动,踊跃投身乡村振兴战略实施,大力培养农村青年致富带头人,积极支持产业资源流向农业农村,发挥青年的生力军作用^[20]。

(二) 围绕主责主业,发挥在共青团员和青年中的组织动员优势

共青团作为党的助手和后备军,必须围绕自己的主责主业,发挥其组织动员青年,汇聚青年力量的优势。共青团自成立之日起就始终围绕为党育人的主责主业,在革命、建设、改革各个历史时期,团结带领一代代中国青年听党话、跟党走,为中国式现代化建设贡献先锋力量。青年需要组织动员才有力量,青年力量需要青年组织去激发,共青团组织动员功能是必要的、必不可少的。作为党在青年中的群团组织,共青团使命光荣、责任重大。共青团在党的领导下,围绕党在不同历史时期的主要任务,组织动员一代又一代团员青年,为中国式现代化建设作出重大贡献。

社会主义革命和建设时期,面对集中力量发展社会生产力,实现国家工业化的主要任务,全国各地共青团组织动员广大青年投身火热的工业化建设浪潮中。改革开放和社会主义现代化建设新时期,解放和发展生产力,进行经济建设成为主要任务。共青团解放思想、锐意进取,广泛开展争当新长征突击手、为重点建设献青春、中国青年科技行动等青春气息浓烈的创造性活动,让更多的青年投身经济建设。中国特色社会主义新时代,共青团团结带领广大团员青年在脱贫攻坚主战场摸爬滚打,在乡村振兴第一线奋斗,为实现第一个百年奋斗目标,为实现中国式现代化发挥青年的突击队作用。

(三) 突出青年特性,争当排头兵和生力军

在不同的历史时期,青年都是社会的新生力量和骨干群体。青年是社会最富青春活力、最具创造性的群体,有责任走在中国式现代化建设的前列,勇做新时代的弄潮儿。习近平总书记指出:“共青团要坚持围绕中心、服务大局,主动对接国家重大战略和重大任务,组织动员广大青年立足本职岗位,积极投身中国式现代化建设,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和生力军,展现青春的朝气锐气。”^[24]广大青年始终坚定不移跟党走,紧紧追随中国共产党在实现中国式现代化的新征程上贡献青年先锋力量,突出朝气蓬勃、青春活力的青年特性,其中最能体现青年特性的就是青年突击队的建立和发展。

在工业化建设中,青年突击队组织青年发挥先锋作用和示范作用,带领青年在急、难、险、重、新等各项攻坚任务中争当排头兵和生力军,充分展现了青年的主动性和首创精神。改革开放以来,随着党的工作重心转移到经济建设上来,青年突击队冲在改革开放第一线。共青团开展的“为重点建设献青春、争当新长征突击手”活动和全国建筑行业青年突击队竞赛活动,极大鼓舞和激励了各领域各行业的青年突击队投身经济建设的信心和决心。进入中国特色社会主义新时代,新时代青年突击队刚健自信、担当有为,彰显出青春应有的朝气与活力,不断开拓进取、创新创造,勇立时代潮头、争做时代先锋。全国各个行业、各条战线、各个领域遍布青年突击队旗帜。广大青年突击队员拼搏在重大工程最前线、奋战在脱贫攻坚第一线、争当排头兵和生力军,为实现中国式现代化贡献青春力量。

三、共青团在中国式现代化建设中发展的经验启示

党的十八大以来,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在中华人民共和国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,党成功推进和拓展了中国式现代化。进入全面建设社会主义现代化国家新征程,中国式现代化建设已经进入扎实推动的阶段。总结共青团在中国式现代化建设中发展的经验启示,有利于共青团在中国特色社会主义新时代为中国式现代化建设持续发展贡献力量。

(一) 坚持党旗引领,保证共青团和青年正确的前进方向

中国共产党是一个全心全意为人民服务的政党,是一个实事求是、与时俱进、勇于自我革命的政党。共青团始终把牢坚定不移跟党走、为党和人民奋斗的初心使命,把坚持党的领导深深融入血脉之中,推动中国青年运动沿着正确的前进方向前行。毫不动摇坚持党的领导,是共青团在中国式现代化建设中发展的根本经验启示。青年作为党和国家事业发展的生力军和先锋力量,在党的领导下不惧困难和挑战,在工业化建设和经济建设第一线奋勇拼搏。共青团作为党联系青年最为牢固的桥梁纽带,必须坚持党旗引领,始终跟党走,组织动员广大青年在全国各处建筑工地上、在脱贫攻坚主战场、在乡村振兴最前线、在中国式现代化建设的各条战线上挥洒青春汗水。

团十七大报告指出:“共青团要紧紧围绕党和国家的重大战略部署,团结带领广大团员青年充分发挥生力军作用,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的征程中施展才华、建功立业。”^[25]进入新时代,在中国共产党领导下,共青团的发展才能始终与中华民族复兴伟业同频共振,一代代中国青年才能投身于中国式现代化建设的伟大征程中,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的伟大成就、伟大变革充分证明:有中国共产党领导,有习近平总书记掌舵领航,中华民族伟大复兴的历史潮流就不可阻挡,中国式现代化的道路就会越走越宽广^[21]。正是有了中国共产党的领导,共青团与中国青年才能始终坚持正确的前进方向,保持鲜明的政治属性和昂扬的精神面貌,始终遵循“党旗所指就是团旗所向”,始终保持与时代同频、与家国同存、与人民同在,书写壮丽的青春篇章。

(二) 加强思想引领,筑牢青年在中国式现代化建设中的信仰之基

习近平总书记指出:“青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”^{[26][209]}筑牢广大青年坚定不移听党话、跟党走的信仰之基,是共青团的首要职责。一代代青年凭借着坚定的信仰、崇高的理想、无悔的奉献在党领导的中国式现代化建设的道路上顽强拼搏、矢志奋斗、锐意进取,创造了一个个震惊世界的奇迹。中国青年的勇毅精神在传承,中国青年为理想而不懈奋斗的接力棒始终在传递,中国青年在打赢脱贫攻坚战中尽锐出战,在全面推进乡村振兴中担当作为。

新时代的共青团必须坚持为党育人,始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。习近平总书记强调:“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”^[27]共青团需要着力加强青年思想引领,引导青年感悟劳动创造财富、奋斗成就人生、奉献彰显价值,始终充盈青春应有的蓬勃朝气与奋斗精神,筑牢青年在中国式现代化建设中的信仰之基。广大青年要听党的号召,做到知行合一,积极投身新时代实现中国式现代化

的伟大事业,用奋斗和奉献在实现中国式现代化的伟大实践中释放青春激情、追逐青春理想,为全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴和中国式现代化贡献青春力量。

(三) 永葆青春活力,激发青年实现中国式现代化的青春激情

时代赋予共青团历史责任,赋予青年新的使命。共青团在中国式现代化建设中永葆青春活力,激发青年的青春激情,发挥青年的生力军、突击队作用。社会主义革命和建设时期,中国青年自力更生、艰苦奋斗,对国家建立的独立的比较完整的工业体系和国民经济体系发挥突出作用。改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国青年勇做改革闯将,在经济建设的各领域和生产力发展的各条战线上贡献青春的智慧和力量。中国特色社会主义新时代,在脱贫攻坚主战场,广大青年自觉响应党的号召,投身农村广阔天地,为贫困地区的群众脱贫致富想实招、办实事,展现勇于吃苦、乐于奋斗的精神风貌,用实际行动践行着“请党放心、强国有我”的青春誓言。新时代共青团肩负着实现中国式现代化的时代重任,更应激发新时代青年实现中国式现代化的青春激情。新时代新征程,共青团作为中国青年运动的先锋队,更应该永葆青春活力,切实肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,充分激发广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当,用担当和奉献谱写青春之歌。习近平总书记指出:“共青团要增强引领力、组织力、服务力,团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。”^[22]

四、结语

在中国式现代化建设的辉煌历程中,共青团作为党的忠实助手和可靠后备军,坚持党的全面领导不动摇,为党争取青年人心、汇聚青年力量。回顾共青团在中国式现代化建设中的历史活动,总结共青团在中国式现代化建设中的历史贡献及实践特征,对新时代加强和改进共青团工作,引领青年积极投身中国式现代化建设具有重要的指导意义和经验启示。新时代共青团要突出朝气蓬勃、青春活力的青年特性,积极引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力,组织动员新时代青年在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程中争当排头兵和生力军、发挥先锋作用。

参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报,2022-10-26(02).
- [2] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 胡耀邦.团结全国青年在建设祖国的伟大行列中奋勇前进[N].人民日报,1953-07-06(03).
- [4] 中国新民主主义青年团第二届中央委员会第四次全体会议:关于动员和组织广大农村青年迎接农业合作化高潮的决议[N].人民日报,1955-11-01(01).
- [5] 曹树钦,张斌臣.共青团员学习精要[M].武汉:中国地质大学出版社,1993.
- [6] 李玉琦,李艳.新中国青年工作编年纪事(1949.10--2012.5)[M].北京:中国青年出版社,2012.
- [7] 张佩,王常柱.邓小平生产力理论的创新内涵及其新时代价值[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2021,18(4):4-7.
- [8] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [9] 共青团中央宣传部.团员学习手册[M].北京:改革出版社,1990.
- [10] 本社.中国共产主义青年团第十一次全国代表大会文件汇编[M].北京:中国青年出版社,1983.
- [11] 李长健,侯江波.九十年代共青团理论与实践导论[M].天津:天津教育出版社,1993.

- [12] 关于在经济体制改革中充分发挥共青团作用的决定[N].人民日报,1984-12-15(04).
- [13] 宋德福.在建设有中国特色社会主义的伟大事业中继续开来艰苦奋斗[N].人民日报,1988-05-12(05).
- [14] 李艳,戴裕民,曹英华.改革开放三十年共青团工作纪事[M].北京:中国青年出版社,2009.
- [15] 共青团十三大文件起草组.中国共产主义青年团第十三次全国代表大会文件汇编[M].北京:中国青年出版社,1993.
- [16] 共青团中央办公厅.中国共产主义青年团第十四次全国代表大会主要文件[M].北京:中国青年出版社,1998.
- [17] 共青团中央办公厅.中国共产主义青年团第十五次全国代表大会主要文件[M].北京:中国青年出版社,2003.
- [18] 陆昊.高举中国特色社会主义伟大旗帜 团结带领广大青年为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N].人民日报,2008-06-16(12).
- [19] 习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报,2021-02-26(02).
- [20] 贺军科.高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜奋力谱写决胜全面建成小康社会全面建设社会主义现代化国家的壮丽青春篇章——在中国共产主义青年团第十八次全国代表大会上的报告[J].中国共青团,2018(7):11-23.
- [21] 阿东.在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 动员引领广大青年为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].中国青年报,2023-06-26(03).
- [22] 习近平.在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2022-05-11(02).
- [23] 刘少奇.中国共产党中央委员会向第八次全国代表大会的政治报告[N].人民日报,1956-09-17(06).
- [24] 切实肩负起新时代新征程党赋予的使命任务 充分激发广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当[N].中国青年报,2023-06-27(01).
- [25] 秦宜智.高举团旗跟党走奋力实现中国梦[N].中国青年报,2013-06-18(03).
- [26] 习近平.论党的青年工作[M].北京:中央文献出版社,2022.
- [27] 坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路[N].人民日报,2022-04-26(01).

The Historical Contribution and Experiential Inspiration for the Communist Youth League in the Chinese Modernization

JIANG Xinhao

Abstract: The Communist Youth League has united and led the majority of youth to make important historical contributions in the Chinese modernization, and has played a prominent role in different stages of national development. The Communist Youth League adheres to the leadership of the Party and serves the overall situation of Chinese modernization; it focuses on its primal duty and task, gives full play to the advantages of organizing and mobilizing the members of the Communist Youth League; it highlights the characteristics of youth and strives to become the vanguard and fresh force. The development of the Communist Youth League in the Chinese modernization must adhere to the guidance of the Party flag and safeguard the correct direction of the Communist Youth League, strengthen ideological guidance and build a solid foundation for youth's belief in the Chinese modernization, keep a youthful vitality, inspire young people's passion for Chinese modernization, and make unremitting efforts to realize the rejuvenation of the Chinese nation and Chinese modernization.

Keywords: Chinese modernization; the Communist Youth League; youth